

基于盲校语文教学中中学生的质疑意识培养

◎孟晓琳

摘要：随着素质教育的普及与实施，给学校教育带来前所未有的机遇与挑战，开始重视学生质疑能力的培养，尤其在盲校语文教学中更为突出，盲生性格敏感，心理承受能力有限，对外界一切事物不了解，因此质疑能力相对较差，本篇文章主要针对盲校初中语文教学中中学生质疑意识培养的重要性与策略进行分析，希望给相关人员提供参考建议。

关键词：盲校 语文教学 质疑问题意识

一、盲校初中语文教学过程中中学生质疑意识培养的重要性分析

（一）有利于盲生兴趣的提升

质疑意识的关键在于，不需要教师提出问题，而是要盲生将自己内心的问题提出来，教师在课堂上充当引导作用，解决盲生提出的问题。也就是说，盲生在提出问题的时候，应该会对这比较感兴趣，所以会将全部的注意力集中在这方面，会积极主动参与到教学中，最大限度激发了盲生的学习兴趣。通过盲生提出问题，教师在引导解答中会满足盲生的好奇心，加深盲生对知识的印象。

（二）促进盲生综合能力的提升

近几年，社会经济得到飞速的发展，各行各业对人才的要求越来越高，盲生想要在社会上立足，就要紧跟当代社会发展的步伐，不断提升自身的综合能力。盲生语文教学过程中，盲生会从书本知识中以及教师的讲解中，了解到目前社会发展的现状，了解自己以后即将担任的使命。通过质疑意识的培养，盲生对不了解的知识进行提问，会掌握基本写作需求，从不断的质疑中促进综合能力的提升，为日后能成为社会上有用的人提供保障。

二、盲校初中语文教学中盲生质疑意识培养的对策略

（一）建立融洽和谐的师生关系，鼓励盲生提出问题

在盲生教学过程中，最关键的因素就是构建教学氛围，建立融洽的师生关系。教师要充满耐心，放下自己的架子，由于盲生看不到外面的世界，内心比较敏感，教师要以朋友的身份与盲生交流，在课堂上创造愉悦的交流氛围，促使盲生的思维更加活跃，可以主动思考问题，进而大胆提出质疑。通过师生之间的平等互动，可

以激发出盲生主动提出问题的欲望，在盲生提出问题之后，教师要积极鼓励学生，维持盲生提问的热情。

（二）丰富课堂教学模式，引导盲生提出问题

盲生质疑意识的培养是一个漫长的过程，盲生不仅要主动提出问题，同时还要保证问题的质量。因此，教师要结合书本上的内容，以及盲生的实际心理需求，教师选择准确的提问时间，让盲生陷入思考中。刚开始为盲生选择的课本内容难度比较低，可以全部掌握知识内容，没有疑问，此时就需要教师适当地引导。在预习过程中教师可以引导盲生，将自己不知道以及想要知道的都记录下来。在课堂教学中，教师可以结合盲生记录下来的问题引导盲生思考，让盲生思维充满活力。整个过程中引导盲生思考，然后必要地指引盲生解决自己提出的问题。教师在教学过程中会参考以往的教学经验，但是也要掌握一个度，教师通过适当地比较与分析，让盲生认识到自己提出问题的关键，争取在以后的学习中提出更高质量的问题。

（三）选准时机，设置问题

课程基本上都控制在45分钟，在有限的时间内，教师要完成教学任务，所以会将教学内容分为主要与次要、重点与难点的种类。所以教师在盲生语文教学中引导学生提出质疑的时机，应该与课本教学内容相结合。重点与难点知识占据课堂的大部分时间，盲生精力也会消耗在这里。所以教师要结合自身教学经验，了解盲生的基本情况与性格特点，掌控学生的内在诉求是什么？选准时机设置问题，促使盲生参与到课堂教学中，提升盲生分析以及解决问题的能力。

（四）激发盲生对语文的学习兴趣

兴趣是一切学习的源泉，为了让盲

生学会主动思考进而提出问题，教师不仅要创造和谐的教学氛围，还要培养盲生的学习兴趣。在盲校对盲生教育过程中，教师要保护好盲生的好奇心，保护盲生提出的问题，让盲生通过独立思考发现提出问题以及解决问题的乐趣。当盲生在阅读文章时，教师要引导盲生针对自己的兴趣提出自己的质疑，不要被教学目标限制，提出有针对性的问题。盲生按照自己内心想法提出的问题，是盲生思考的源头，发自内心的提问并不是为了应付教师而提出来的。教师要针对盲生提出的问题，解决盲生内心的需求，以盲生为主导展开一系列学习。

三、结语

综上所述，著名科学家爱因斯坦曾经说过，提出一个问题比解决一个问题更重要。盲校语文教学过程中教学对象是盲生，盲生大多数缺乏自信，对社会缺乏安全感，性格内向不爱说话，怕受到教师的批评不敢提出质疑，因此教师要重视这方面内容，不断培养盲生的质疑意识与能力，针对盲生的心理特点与性格缺陷，制定科学合理的教学方式，引导学生按照自己的兴趣提出问题，促使其积极主动参与到课堂教学中，通过实践证明针对盲生质疑意识的培养具有十分重要的地位，通过问题的提出可以增强盲生的自信心，同时促使盲生在课堂上积极思考，主动学习语文知识。

视觉传达

作者简介：孟晓琳，1976年6月出生，女，汉族，江苏徐州人，本科，中小学一级教师。研究方向：盲校语文教育。

作者单位：徐州市特殊教育学校